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взаємній повазі, створюються умови для позитивного та відкритого спілкування між 
окремими членами суспільства.  

Під час ранкового кола молодші школярі висловлюють свої думки, обмінюються 
ідеями та пропонують важливі для них тем для обговорення, що   сприяє вихованню 
особистості, спроможної уміти висловлюватися і слухати інших.  

Ігри та заняття, що становлять основу групових занять як третьої складової, 
позбавлені елементів суперництва та кооперативні за суттю, відтак, максимально 
сприяють врахуванню індивідуальності кожного вихованця.   

Натомість щоденні новини активізують початок індивідуальної роботи або 
діяльність у центрах активності, що сприяють різнобічному розвитку та вихованню 
особистості. 

Загалом практика ранкових зустрічей сприяє створенню у класі позитивного 
настрою, передбачає розвиток важливих навичок дітей, серед яких – навички 
спілкування, академічні і соціальні навички (емпатія, толерантне ставлення один до 
одного, розумінню точки зору інших дітей тощо). Ранкова зустріч – це квінтесенція того, 
якими ми хочемо бачити наші спільноти та наше суспільство [1]. 

Отже, ранкові зустрічі є ефективною формою виховання сучасної особистості, 
формування її соціальної компетентності,  що цілком відповідає ключовим положенням 
Нової української школи. 
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Сучасний розвиток української педагогічної науки тісно пов'язаний із історією 

педагогічної спадщини, зокрема, окремих її напрямів, серед яких проблема гуманізації є 
однією з ключових. Актуальною проблемою постає вивчення дорадянської гуманістичної 
спадщини у творчій спадщині українських педагогів середини ХІХ- початку ХХ століть. 
Дослідженням гуманізації педагогічної думки часів кін. ХІХ –початку ХХ століть на 
даному етапі займаються вітчизняні та зарубіжні вчені, серед яких слід відзначити 
роботи таких науковців, як С. А. Бєлова, А. В. Гуреєва, Б. І. Єсипов, Д. М. Луканов 
Т. М. Петрова, А. А. Сбруєва, О. В. Сухомлинська Т. Д. Тхоржевська та багато інших. 

Із середини ХІХ ст., за визначенням О. В. Сухомлинської, в Україні починається 
розвиток ідей, які можна назвати сучасною (модерною) педагогічною думкою [4, с.54-
56]. Дослідниця виділяє дві групи педагогів, діяльність яких у другій половині ХІХ ст. 
була пов’язана з її розвитком. По-перше, педагоги, які працювали в руслі ідеї, з 
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притаманною їй гуманістичною, загальнодемократичною ідеологією. Характерною 
рисою їхнього мислення було висунення на чільне місце православ’я як домінанти 
духовного життя й основи шкільної освіти. До них слід віднести О. Духновича К. 
Ушинського, П. Юркевича, М. Корфа, С. Миропольського та ін. По-друге, педагоги, з 
якими пов’язується початок розвитку сучасної національної педагогічноїдумки. Варто 
зазначити, що на довгі роки її носіїв було вилучено зісторико-педагогічного процесу. Ці 
діячі спиралися на етнографічно-культурницьку, народницьку парадигму й мислили в 
контексті натурфілософії: єдності людини і природи, людини і Бога. Серед 
найуживаніших «кодів» того часу – мова, історія, література, фольклор, народна 
міфологія, релігійні морально-етичні постулати. Ця вітчизняна педагогічна думка 
представлена М. Драгомановим, О. Кониським, В. Науменком, М. Костомаровим, 
І.Франком та ін. [2, с. 6]. 

Характерною ознакою “реформаторів” було їхнє прагнення обгрунтувати свої ідеї 
сучасними на той час даними наук психології, патології, психопатології, 
експериментальної педагогіки. Використання результатів цих наук давало можливість 
враховувати в навчально-виховній діяльності того періоду індивідуальні психологічні та 
фізіологічні особливості дітей різного віку, їхні інстинкти, інтереси, нахили, усвідомити 
механізми розвитку інстинктивних вольових дій, пізнавальної, трудової, естетичної та 
фізичної діяльності, розробити системи для навчання здорових та неповноцінних дітей. І 
все це заради оптимального розвитку кожної особистості. Саме ці аспекти визначав 
принцип психологічної обгрунтованості ідей. Інший принцип – розвиток особистості – 
розкриває фактори, що визначають ефективність розвитку дитини. Це особистісні 
психолого-фізіологічні, природні (земля, вода, повітря, сонце, тепло, рослини, тварини), 
соціальні (сім`я, школа, громадське життя) та педагогічні (норми гігієни, норми логіки – 
вчення про пізнання, норми етики, естетики і праця). 

Логіку розвитку особистості дитини педагоги вбачають у послідовності 
формування ряду індивідуальних якостей: рух – відчуття – сприйняття – інтереси – 
допитливість – прагнення – активність (ступінь захоплень, ступінь регулюючої волі, 
ступінь розумової волі) –накопичення життєвого досвіду, вироблення корисних звичок – 
формування здібностей – діяльність – творчість. 

Однією з центральних ідей реформаторської педагогіки є положення про те, що 
дитина повинна йти по природному шляху людства, бо таке виховання приводить в 
гармонію еволюцію окремої особистості з еволюцією всього людства. 

Українська гуманістична думка у галузі педагогічної науки значно пов’язана з ім’ям 
М. Пирогова (1810-1881 рр.). У статті «Педагогічні твори М. Пирогова» К. Ушинський 
писав: «М. Пирогов вперше поглянув на справу виховання з філософської точки зору та 
побачив у ній не питання шкільної дисципліни, дидактики або правил фізичного 
виховання, а найглибше питання людського духу – «питання життя», і дійсно, це не 
тільки питання життя, але й найважливіше питання людського духу» [6, с. 293]. 

Визначення шляхів формування справжніх людей є одним із важливих питань 
життя, вказував М. Пирогов. І головним шляхом підготовки таких людей, як і К. 
Ушинський, він вважав моральне виховання підростаючого покоління у процесі здобуття 
в середній школі загальної освіти. Виробити стійкі моральні переконання у дітей і 
означає, за М. Пироговим, зробити їх людьми, здатними вдосконалювати суспільне й 
особисте життя. Школа має готувати освічених, морально переконаних, чесних і 
благородних людей, здатних боротися із суспільними вадами та особистими недоліками 
[6, с. 14]. 

Одним із перших до аналізу освітянської діяльності залучився Т. Шевченко (1814-
1861 рр.). Ідеї всебічного розвитку особистості він поділяв на розумове виховання («Щоб 
не втратити суто людського і за всіх обставин лишатися людиною, є лише один 
порятунок - освіта, навчання. Хто полюбить книгу, той далеко піде в своєму розвитку»); 



57 

моральне виховання (виховання в дусі гуманності і патріотизму. Сумною є картина, 
«коли з великим генієм не поєднана велика розумна доброчесність»); естетичне 
виховання («прихильники прекрасного» рідко бувають поганими людьми, музика 
облагороджує людські почуття і серце, «допомагає дожити до старості фізичної і 
зберегти всю юнацьку свіжість духовну»); трудове виховання («людина працьовита - 
найщасливіша людина в світі». Людина, не навчена трудитись, перетворюється у 
вмістилище огидних вад. «Немає мерзенності, ницості, на яку б вона не була здатна») та 
сімейне виховання («дитинство, проведене на лоні божественної природи і на лоні 
люблячої матері і християнина батька, - такі прекрасні враження непохитною стіною 
стануть навколо людини і захистять її на дорозі життя від усіх мерзенностей 
круговоротного світу»; розумне поєднання батьківської любові з вимогливістю, 
батьківського піклування з необхідністю готувати дітей до виконання громадянських 
обов'язків; здоровий моральний клімат, трудове життя сім’ї як основа виховання дітей; 
мати, як перша вихователька дитини, сама має бути вихованою). 

Системністю відзначається парадигма духовно-морального виховання, розроблена 
К. Ушинським (1824-1871 рр.). На його думку, сутність поняття «національна система 
виховання» - це, перш за все, особлива мета - «ідея про людину», ідеал, який необхідно 
втілювати в конкретній особистості. Цього ідеалу можна досягти тоді, коли людина 
вбирає в себе стійкі національні особливості, риси характеру, які необхідно розвивати. 
Таким чином, робить висновок педагог, національна система повинна створюватися за 
історією народу та його характером.  

Прогресивні педагогічні ідеї висловлював І. Франко (1856-1916 рр.). Його виховним 
ідеалом є людина-борець, «каменяр» нового суспільства в незалежній Українській 
Державі. У своїх творах «Чого вимагаємо?», «Середні школи в Галичині у 1857-1883 
рр.», «Мрії і надії українського народу в Галичині», «Нарис історії українсько-руської 
літератури», «Народне шкільництво в Галичині» він обґрунтовував думки про те, що 
школа має бути національною за формою та змістом, національне виховання повинне 
ґрунтуватися на народній педагогіці, житті і традиціях народу, на засвоєнні вселюдських 
цінностей через оволодіння національною культурою рідного народу, бути творенням та 
удосконаленням нації, виконувати провідне завдання – формування українця, основними 
рисами якого виступають свідомий патріотизм, висока моральність, хазяйновитість, 
освіченість, професіоналізм, фізична й естетична досконалість, витривалість, 
підприємливість та ініціатива; інтернаціональне виховання не може бути без 
національного [4, с. 987]. І. Франко пропонував цілу програму гармонійного виховання 
дітей, їхнього всебічного розумового, трудового і фізичного розвитку. Він вірив, що 
настане час, коли культура й освіта стануть надбанням усього народу.  

Таким чином, ідеї гуманізму у творчій спадщині вітчизняних педагогів середини 
ХІХ – початку ХХ століття отримали інтелектуальне джерело розвитку від 
реформаторської школи західноєвропейських педагогів. 

Список використаних джерел: 
1. Жаданова О. М. Ідеї духовно-морального виховання у творчості вітчизняних 

педагогів другої половини ХІХ століття. Наукова скарбниця освіти Донеччини. 2010. 
№ 2. С. 11–16. 

2. Маловідомі першоджерела української педагогіки. (друга половина ХІХ - ХХ 
ст.) : хрестоматія / упоряд : Л. Д. Березівська та ін. Київ : Науковий світ, 2003. 418 с. 

3. Пінчук Т. С., Серебрянська М. І. Проблеми виховання та моралі у творчому 
доробку Т. Шевченка та Б. Грінченка. Освіта Донбасу. 2002. № 1. С. 41-45. 

4. Сбруєва А. А., Рисіна М. Ю. Історія педагогіки у схемах, картах, діаграмах : 
навч. посіб. Суми : Сум ДПУ, 2000. 208 с. 

5. Сухомлинська О. В. С. Русова в контексті розвитку педагогічної думки. 
Початкова школа. 1996. № 9. С. 54-56. 



58 

6. Ушинський К. Д. Педагогічні твори М. І. Пирогов. Вибрані педагогічні твори : в 
2 т. / редкол.: В. М. Столєтов та ін.; пер. з рос. Київ : Рад. шк., 1983. Т. 1 : Теоретичні 
проблеми виховання і освіти. Людина як предмет виховання. Спроба педагогічної 
антропології. С. 134–181. 

 
 
 

ІНКЛЮЗИВНЕ НАВЧАННЯ В УКРАЇНІ: КЛЮЧОВІ НОВАЦІЇ 
 

Литовченко Олена Віталіївна, 
доктор педагогічних наук, старший 
науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник лабораторії 
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виховання НАПН України, м. Київ 

 
Збройна агресія росії зумовила призупиненння освітнього процесу у закладах 

освіти. У надскладних умовах МОН України прийнято рішення про відновлення 
освітнього процесу з 14 березня 2022 року там, де це є можливим (Наказ про організацію 
освітнього процесу від 06.03.2022 № 1/3371-22), акцентовано на деяких позиціях, 
зокрема: 

‒ пріоритетом є забезпечення максимально можливої безпеки для кожної дитини, 
кожного працівника системи освіти; 

‒ рекомендуємо організовувати роботу закладів освіти у залежності від 
конкретної ситуації: тимчасове призупинення освітнього процесу, організація освітнього 
процесу за дистанційною або змішаною формами навчання (за погодженням з військово-
цивільною адміністрацією); 

‒ звертаємо увагу на необхідність психологічної підтримки дітей; 
‒ особливу увагу просимо звернути на дітей з особливими освітніми потребами 

тощо. 
Остання теза – підтвердження того, що держава, українське суспільство, ключові 

соціальні інститути, як то освіта – сприймають ідеї інклюзії та безбар’єрності, широко їх 
упроваджують. 

Відповідні зміни відображено у сучасному національному законодавстві щодо 
освіти. У Концепції Нової української школи (2017) акцентується на важливості 
створення інклюзивного освітнього середовища у закладах освіти. Законом України 
«Про освіту» (2017) [2] визначено поняття «інклюзивне освітнє середовище», 
«індивідуальна освітня траєкторія» тощо.  

Метою публікації є висвітлення новацій інклюзивної освіти в Україні, зокрема й у 
період воєнного стану. 

Тенденції та зміни щодо організації навчання осіб з особливими освітніми 
потребами в Україні відповідають сучасним міжнародним підходам, зокрема: 

• Подальше становлення підходів до оцінки особливих освітніх потреб 
(труднощів) здобувачів освіти з метою визначення оптимальної освітньої траєкторії для 
кожного учня, забезпечення кваліфікованого супроводу та підтримки. 

• Відмова від медичної моделі розуміння особливих освітніх потреб, натомість 
врахування не медичного діагнозу, а, насамперед, індивідуальних особливостей 
здобувачів освіти, які можуть створювати або не створювати бар’єри для навчання і 
соціальної адаптації. 
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